

**КОМИСИЯ ЗА ЗАЩИТА
ОТ ДИСКРИМИНАЦИЯ**

гр. София 1125, бул. „Драган Цанков“ 35
тел.: 02/807 30 30, факс: 02/807 30 58
e-mail: kzd@kzd.bg

КОМИСИЯ ЗА ЗАЩИТА
ОТ ДИСКРИМИНАЦИЯ



COMMISSION FOR PROTECTION
AGAINST DISCRIMINATION

**COMMISSION FOR PROTECTION AGAINST
DISCRIMINATION**

35, Dragan Tsankov Str., 1125 Sofia, Bulgaria
phone: +359 2 807 30 30, fax: +359 2 807 30 58
e-mail: kzd@kzd.bg

КОМИСИЯ ЗА ЗАЩИТА ОТ ДИСКРИМИНАЦИЯ	
Изх. №	60-00-22
дата	31 10 2014 г.



**ДО
Г-Н КРАСИМИР ВЕЛЧЕВ
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА
ПО ВЕРОИЗПОВЕДАНИЯТА И
ПРАВАТА НА ЧОВЕКА
44-ТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ
НА Р БЪЛГАРИЯ**

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ВЕЛЧЕВ,

Приложено, изпращам на Комисията по вероизповеданията и правата на човека обяснителната записка на Комисията за защита от дискриминация към бюджетната процедура за 2018 година.

Приложение: съгласно текста

**С УВАЖЕНИЕ,
ПРЕДСЕДАТЕЛ**
РЕПУБЛИКА
БЪЛГАРИЯ
доц. д-р АНА ДЖУМАЛИЕВА



КОМИСИЯ ЗА ЗАЩИТА ОТ ДИСКРИМИНАЦИЯ

гр.София 1125, бул."Драган Цанков" 35
тел.: 02/ 807 30 30, факс: 02/ 870 84 48
e-mail: kzd@kzd.bg

КОМИСИЯ ЗА ЗАЩИТА
ОТ ДИСКРИМИНАЦИЯ



COMMISSION FOR PROTECTION
AGAINST DISCRIMINATION

COMMISSION FOR PROTECTION AGAINST DISCRIMINATION

35, Dragan Tsankov Str. ; 1125 Sofia, BULGARIA
phone: +359 2 807 30 30, fax: +359 2 870 84 48
e-mail: kzd@kzd.bg

ОБЯСНИТЕЛНА ЗАПИСКА към бюджетната процедура за 2018 г.

Комисия за защита от дискриминация се утвърди като независим специализиран държавен орган за превенция, контрол и защита от дискриминация и осигуряване равенство на възможностите.

Комисията е юридическо лице, първостепенен разпоредител с бюджетни кредити със седалище гр. София.

В съответствие с т.2.2.1. от Решение № 37 на Министерски съвет за бюджетната процедура за 2018 г., БЮ № 4/01.09.2017 г. на Министерство на финансите, одобрените разходни тавани с Решение № 281/2017 г., Комисията за защита от дискриминация /КЗД/ е разработила проектобюджета си за 2018 г. и е актуализирала бюджетната прогноза за 2019 и 2020 г. Бюджетната прогноза на Комисията е съобразена с целите, задачите и компетентностите на КЗД, свързани и с конкретни действия в рамките на основните цели на политиките и обвързани с постигане на конкретни резултати.

I. ПО ПРИХОДИТЕ

Финансовата политика на комисията представлява система от цели, принципи на управление и правила по отношение на бюджета на комисията, бюджетния процес и финансовите взаимоотношения.

Основна цел на финансовата политика на Комисията е поддържане на финансово състояние, достатъчно за прилагането и спазването на Закона за защита от дискриминация и други закони, уреждащи равенство в третирането.

Комисията не разполага със собствени приходи. Финансирането е изцяло от Републиканския бюджет и затова е необходимо в проектобюджет 2018 г. да се предвидят достатъчно средства за издръжка, включващи не само текущи разходи но и средства, с които да бъдат обезпечени адекватно публичните услуги, предлагани от Комисията.

II. ПО РАЗХОДИТЕ

1. Разходи за заплати, възнаграждения и осигурителни вноски

Бюджетната политика на КЗД е насочена към формиране на висококвалифицирана и добре заплатена администрация в съответствие с

основните цели на политиката в тази сфера. Спазвайки правните разпоредби, уреждащи статута на Комисията и с оглед ефективното осъществяване на посочените в Правилника за устройството и дейността и функции, е необходимо укрепване на капацитета на КЗД с цел разширяване дейността и по регионални звена. За изпълнение на функциите в Комисията наличният персонал е недостатъчен. Възнагражденията не са високи и поради тази причина има голямо текучество на квалифицирания персонал. С цел задържане на същите е необходимо да бъде увеличен фонд „Работна заплата“

По препоръка на ЕКРН са открити 8 регионални офиси и за назначаването на регионални представители на КЗД в тези офиси са необходими допълнително приблизително 150 хил. лв. за фонд „Работна заплата“, включващи средно по 900 лв. индивидуална заплата плюс осигуровки) и 100 хил. лв. за възнаграждения на експерти за специализирано производство.

Средствата за осигурителни вноски се предвижват в съответствие с действащата нормативна уредба.

2. Разходи за издръжка

Съгласно статута си КЗД трябва да извършва разследване, проучване и събиране на доказателства по повод жалби и сигнали за нарушения на Закона за защита от дискриминация или други закони уреждащи равенство в третирането; постановяване на мерки за предотвратяване и преустановяване на нарушението; предоставяне на независима помощ на жертвите на дискриминация; провеждане на независими проучвания относно дискриминацията и др. Следва да се продължи планираното обучение по антидискриминационно право, включително с представители на съдилищата и прокуратурата. Необходими са информационни, образователни кампании и тематични дебати на широка обществена основа, за да се отговори на изискването на ЕС за консолидиране на антидискриминационната практика и стратегия. Всичко това определя и големия относителен дял на разходите за издръжка. За изпълнението на тази функция са необходими 100 хил.лв

В тази връзка и с оглед препоръките в доклада на Европейската комисия срещу расизма и нетолерантността, КЗД е задължена да открие и управлява 8 нови регионални офиси. Целта е във всички области на страната да има представители на КЗД, за да могат хората на място да получат консултации и помощ. Освен помещения, за които са нужни ремонт и поддръжка, следва и наемането на персонал. Посоченото изисква допълнителни средства, с които КЗД не разполага. За да открием нови 8 офиса са необходими около 200 хил. лв. за ремонт и поддръжка. За изпълнение на препоръката, дадена от ЕКРН за откриване на регионални офиси са необходими 300 хил.лв

Приоритет в работата на Комисията е участието и в европейските проекти да продължи активно. Това участие е свързано със допълнителни разходи за съфинансирането, което е за сметка на бюджета на комисията в частта „Издръжка“ Партньорството на комисията в реализация на съвместни проекти с други институции и неправителствени организации има

изключително ползотворни резултати за популяризиране дейността на КЗД и за стимулиране на държавни и общински органи и неправителствени организации за активна дейност в областта на равното третиране.

Не трябва да се пренебрегва обстоятелството, че производството за защита от дискриминация е безплатно, поради което то се явява често една от малкото, а понякога и единствената възможност за търсенето на справедливост и защита от страна на лица, принадлежащи към групите в най-тежко социално положение. Тук необходимите средства са 50 000 лв.

2. Капиталови разходи

С оглед функциите по превенция на дискриминацията и защита от дискриминация, както и с оглед изискванията за създаване на т.нар. „култура на правата“ и толерантност в обществото Комисията за защита от дискриминация е действала последователно и целенасочено с оглед реализирането и на останалите и законови правомощия като създаване на регионални представители на КЗД в различни регионални центрове на страната.

Също така за нормалното функциониране на Комисията, условията на труд трябва да се подобрят. Сграда, в която се помещават членовете и служителите на КЗД не отговаря за изпълнението на основните им функции. Закупените ДМА в това число и леки автомобили, необходими за изпълнението на служебните им задължения са морално изхабени. Това означава, че необходимостта от капиталови разходи е крайно необходима и средствата, които са необходими са възлизат в размер на 350 хил.лв

В заключение Ви моля от името на представляваната от мен институция и от името на гражданите, които са ангажирани с проблемите на уязвимите социални групи, да вземете предвид международноправните, европейските и конституционни изисквания и да съобразите предложението си за бюджет на Комисията за защита от дискриминация с реалните нужди на органа с оглед реализирането в пълен (или поне задоволителен) обем на предоставените ѝ от законодателя правомощия.

От направеният анализ от КЗД по параграфи на бюджетната класификация е видно, че залаганите разходни тавани 2018- 2020 г. са крайно недостатъчни и с определеният годишен бюджет комисията няма да може да изпълни основните си функции по ЗЗДискр.

Видно от горепосочените причини и основания за нормалното функциониране на КЗД и заложените цели са необходими средства в размер на 3 500 000 лв

Ана Джумал

/Председател на КЗД/

